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POZIOM PODSTAWOWY

Czas pracy 120 minut

Instrukeja dla ucznia
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Sprawdz, czy arkusz zawiera 16 ponumerowanych stron.
Ewentualny  brak  zglo§  przewodniczacemu  zespolu
nadzorujacego badanie.

Rozwiazania 1 odpowiedzi zapisz w miejscu na to

przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

W rozwiazaniach zadan rachunkowych przedstaw tok
rozumowania prowadzacy do ostatecznego wyniku oraz
pamigtaj o jednostkach.

Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu/piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a blgdne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Podczas egzaminu mozesz korzysta¢ z karty wybranych wzorow
i statych fizycznych oraz kalkulatora.

Wypelnij t¢ czgs¢ karty odpowiedzi, ktora koduje uczen. Nie
wpisuj zadnych znakéw w czgSci przeznaczonej dla
oceniajacego.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoja dat¢ urodzenia i PESEL.
Zamaluj M pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL. Bledne

zaznaczenie otocz kotkiem @ 1 zaznacz wlasciwe.

Zyczymy powodzenia!

ARKUSZ 1
GRUDZIEN

ROK 2005

Zarozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

lacznie
50 punktow

Wypehia uczen przed rozpoczeciem pracy

PESEL UCZNIA

Wypehia uczen
przed rozpoczgciem
racy

KOD UCZNIA
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Zadania zamknig¢te

W zadaniach od 1. do 10 wybierz i zaznacz na karcie odpowiedzi jedng poprawng odpowiedz.

Zadanie 1. (1 pkt)

Spadochroniarz o masie 75 kg opada na spadochronie pionowo w dol ze stata predkoscia
o wartosci 5 m/s. Sita oporow ruchu dzialajaca na spadochroniarza wraz ze spadochronem
wynosi okoto

A. 25N.
B. 75N.
C. 250N.
D. 750N.

Zadanie 2. (1 pkt)
Stalowa kulka zostata upuszczona z wysokosci jednego metra nad powierzchnia tawki
szkolnej. Po odbiciu od powierzchni tawki maksymalne wzniesienie kulki wyniosto 0,25 m.
Pomijajac wplyw oporu powietrza na ruch kulki mozemy powiedzie¢, ze podczas odbicia od
powierzchni tawki kulka stracita

A.  50% swojej energii catkowite;j.

B. 25% swojej energii catkowite;.

C. 75% swojej energii catkowite;.

D. 100% swojej energii caltkowite;j.

Zadanie 3. (1 pkt)
Powietrze w oponie wystawione] na dzialanie promieni stonecznych ulega nagrzaniu.
Przyjmujac, ze objgtoS¢ opony nie ulegla zmianie mozemy powiedzie¢, ze energia
wewngtrzna powietrza w oponie

A. wzrosla, bo powietrze wykonato prace.

B. zmalala, a powietrze nie wykonalo pracy.
C. wzrosla, a powietrze nie wykonalo pracy.
D. zmalata, bo powietrze wykonalo pracg.

Zadanie 4. (1 pkt)
Na ekranie pracujacego telewizora (z lampa kineskopowa), osadza si¢ kurz. Zjawisko to
spowodowane jest

A. elektryzowaniem.

B. magnesowaniem.
C. przewodnictwem.
D. promieniowaniem.

Zadanie 5. (1 pki)
Poruszajacy si¢ ze stala predkoscia elektron wpada w obszar jednorodnego pola
magnetycznego tak, ze wektor jego predkosci jest rownolegly do wektora indukcji
magnetycznej, a zwroty tych wektoréw sa przeciwne. Elektron w tym polu bgdzie poruszat sig
ruchem

A. jednostajnie przyspieszonym.

B. jednostajnie op6znionym.

C. jednostajnym po okrggu.

D. jednostajnym prostoliniowym.
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Zadanie 6. (I pkt)
Monochromatyczna wigzka $wiatlta wystana przez laser pada prostopadle na siatke
dyfrakcyjna. Na ekranie potozonym za siatka dyfrakcyjna mozemy zaobserwowac

A. pojedyncze widmo Swiatta biatego.

B. jednobarwne prazki dyfrakcyjne.
C. widma $wiatta biatego ulozone symetrycznie wzglgdem prazka zerowego.
D. nie zaobserwujemy zadnego obrazu wiazki.

Zadanie 7. (I pkt)
Energia cieplna dociera ze Stonica do satelity geostacjonarnego krazacego po orbicie dzigki
A.  tylko konwekcji.

B. tylko promieniowaniu.
C. konwekeji i promieniowaniu.
D. przewodnictwu i promieniowaniu.

Zadanie 8. (I pkt)
Powstawanie obrazow badanych probek w mikroskopach elektronowych jest
A. wynikiem przekazywania energii kinetycznej elektronow atomom probki.

B. dowodem naistnienie zjawisk optycznych jeszcze nie do konca wyjasnionych.
C. potwierdzeniem istnienia fal materii (dualizm korpuskularno-falowy).

D. wynikiem przeksztatcenia si¢ czgsci elektronow na falg Swietlna.

Zadanie 9. (I pkt)
Zasada nieoznaczonosci Heisenberga stwierdza, ze

A. im doktadniej ustalimy warto$¢ pedu czastki, tym dokladniej znamy jej potozenie.
B. im dokltadniej ustalimy wartos¢ pedu czastki tym, mniej dokladnie znamy jej polozenie.
C. im mniej doktadnie znamy warto$¢ pedu czastki tym, mniej dokladnie mozemy ustali¢
jej potozenie.
D. nie ma zwiazku pomigdzy dokladno$ciami ustalenia wartosci pedu i potozenia czastki.
Zadanie 10. (1 pky)
Przy pochlanianiu neutronu przez jadro izotopu magnezu 3 Mg wytwarza sig radioaktywny

izotop sodu 1“1 Na. Rownanie tej reakcji jadrowej mozna zapisa¢ nastgpujaco:

f; Mg+$11—>2|1Na +X

Emitowana w wyniku tej reakcji czastka X jest
A. proton.
B. neutron.
C. elektron.
D. czastka alfa.
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Zadania otwarte

Rozwiqzanie zadan o numerach od 11 do 23 naleiy zapisaé w wyznaczonych miejscach pod
tresciq zadania.

Zadanie 11. MotocyKlista (4 pkt)

Oblicz warto$¢ Sredniej predkosci motocyklisty na prostoliniowym odcinku drogi jesli
pierwsza potowe odcinka drogi przebyt z srednia predkoscia o wartosci 40 km/h, a druga
potowe z predkoscia o wartosci 60 km/h,

Zadanie 12. Samochéd (3 pki)

Wykres przedstawia zalezno$¢ predkosci poruszajacego si¢ samochodu od czasu.

Po uptywie 50 sekund ruchu przy predkosci o wartosci 40 m/s samochod rozpoczyna
hamowanie. Droga hamowania jest rowna drodze przebytej przez samochod w ciagu
pierwszych 50 s ruchu przedstawionego na wykresie.

Oblicz czas, po jakim samochod zatrzyma sig¢. Przyjmij, ze podczas hamowania porusza si¢
on ruchem prostoliniowym jednostajnie opoZnionym.

A
v, M/s

40

307

20

104~ ________
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Zadanie 13. Snieika (3 pki)

Kulka o masie 0,2 kg ulepiona z wilgotnego $niegu uderzyta prostopadle w betonowa $ciang
z predkoscia o wartosci 10 m/s. Kulka przykleila si¢ do Sciany. Oblicz wartos¢ $redniej sity,
jaka Sciana dziatata na $niezkg. Przyjmij, Zze czas zderzenia wynosit 0,1 s.
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Zadanie 14. Drgania (3 pkt)

Wykres 1. przedstawia zalezno$¢ wychylenia punktu drgajacego od czasu. Wykres 2.
przedstawia zaleznos¢ energii kinetycznej i potencjalnej od czasu dla tego samego punktu
drgajacego.
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a) Na wykresie 3. naszkicuj zaleznos¢ wartosci prc;dk.oéci od czasu dla tcgd samego punktu
drgajacego. (I pkt)

b) Wykaz, ze na wykresie 2. krzywa A przedstawia zalezno$¢ energii potencjalnej, a krzywa
B energii kinetycznej od czasu. (I pkt)
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¢) Odczytaj i podaj warto$¢ okresu zmian energii. (I pkt)

Zadanie 15. Butla z gazem (2 pkt)

Butla zawiera gaz pod ci$nieniem 0,5 MPa w temperaturze 20°C. Butla zabezpieczona jest
zaworem bezpieczenstwa otwierajacym sig, gdy ciSnienie gazu osiagnie wartosé
0,6 MPa. Butlg z gazem pozostawiono w nastonecznionym miegjscu. Oblicz, przy jakiej
temperaturze nastapi otwarcie zaworu bezpieczenstwa. Przyjmij, Ze objetos¢ butli nie ulega
zmianie,

Zadanie 16. Soczewka (4 pkt)

W odleglosci 9 cm od soczewki skupiajacej, ktorej ogniskowa ma dlugos¢ 6 cm, ustawiono
$wiecacy przedmiot o wysokos$ci 2 cm.

a) Wykonaj rysunek ilustrujacy konstrukcje obrazu w przedstawionej sytuaciji. (Ipkt)
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b) Powigkszenie obrazu mozna obliczy¢ korzystajac z zaleznosci p = };— = ‘1', gdzie h;i hoto

odpowiednio wysoko$¢ przedmiotu i obrazu. Korzystajac z tej zaleznosci oblicz powigkszenie
powstalego obrazu. (3pkt)

Zadanie 17. Zalamanie Swiatla (3 pkt)

Monochromatyczna wiazkg s$wiatla skierowano na granicg dwoch osrodkow o roznych
wspotczynnikach zatamania. Na rysunku ponizej przedstawiono bieg trzech promieni:
promienia padajacego, odbitego i zalamanego.

N

C

Granica
osrodkow

Promien padajacy

Promien odbity

Promien zatamany

a) Wpisz w tabeli, zamieszczonej powyzej, litery A, B i C odpowiadajace tym trzem
promieniom. (I pkt)

b) Podaj dwa warunki jakie musza by¢ spelione, aby na granicy dwoch osrodkow wystapito
zjawisko catkowitego wewngtrznego odbicia. (2 pkt)

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................
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Zadanie 18. Laser (2 pkt)

Swiatto emitowane przez laser pada na ciato doskonale czame (pochlaniajace
100 % padajacego na nie promieniowania). Oblicz liczbg fotonéw w impulsie swiatta
laserowego, jezeli pochlonigta energia jest rowna 0,5 J. W obliczeniach przyjmij, ze dtugos¢
fali $wietlnej emitowanej przez laser w prézni wynosi 0,7 mikrometra.

Zadanie 19. Fotokomorka (3 pkt)
Na rysunku przedstawiono obwod, w ktorym znajduje sig¢ fotokomorka.
foton

Oblicz minimalng wartos¢ pgdu fotonu, ktory padajac na wykonana z cezu katodg

fotokomorki sPowodujc przepltyw pradu w obwodzie. Praca wyjscia elektronow z cezu
wynosi 2,9-10° 1.
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Zadanie 20. Atom wodoru (4 pki)

W swobodnym, wzbudzonym atomie wodoru elektron przeskakuje z orbity drugiej na
pierwsza. Atom emituje wowczas w prozni kwant swiatta o dhugosci fali 1,219-107 m.,

a) Wyjasnij, dlaczego w wyniku emisji fotonu pgd atomu wodoru ulega zmianie. (2 pkt)

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

b) Oblicz energig¢ emitowanego fotonu. (2 pkt)
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Zadanie 21. Rozpad (2 pkt)
Na wykresie przedstawiono zalezno$¢ liczby jader N pozostalych w prébce pewnego izotopu
promieniotworczego od czasu.

b) Oblicz liczbg jader, ktora ulegta rozpadowi do konca 6. godziny. (1 pkt)
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Zadanie 22. Ksig¢zyce Saturna (4 pkt)

W tabeli przedstawiono informacje dotyczace dwoch ksigzycow Saturna. Przyjmij, ze
ksigzyce poruszaja si¢ po orbitach kotowych.

. Promien orbity Okres obiegu
Nazwa ksigzyca ksigzyca w km ksigzyca w dniach
Kalipso 2,95-10° 1,90
Epimeteus 1,52-10°

a) Oblicz okres obiegu Epimeteusa. (2 pkt)

b) Zapisz formulg matematyczna, dzigki ktorej mozna obliczy¢ masg Saturna wykorzystujac
dane zawarte w tabeli. (2 pkt)
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Zadanie 23. Urzadzenie (3 pki)
Zdjgcie ponizej przedstawia urzadzenie wykorzystywane w badaniach astronomicznych.

a) Podaj jego nazwg. (I pkt)

b) Wymien jedna z zalet stosowania tego urzadzenia w poréwnaniu z teleskopem optycznym.
(1 pky)

¢) Wybierz i zaznacz (podkresl) rodzaj fal, jakie odbiera to urzadzenie. (1 pkt)
( fale radiowe, promieniowanie gamma, promieniowanie rentgenowskie, fale akustyczne,

$wiatto widzialne)
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BRUDNOPIS
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BRUDNOPIS
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